

二十七、虛偽的宗教 太二十三章

耶穌在聖殿的論戰中轉守為攻，以基督和大衛的關係封住了法利賽人的口，祂繼續毫不留情地揭露出猶太宗教領袖深層的腐敗。首先，耶穌告誡門徒不可學習法利賽人的行為，他們所看重的是從人來的稱讚和尊榮，門徒必須謙卑虛己，尊主為大（太二十三：1-12）。

耶穌以七個「法利賽人和文士有禍了」強烈指責這些自以為義的宗教領袖的錯失；第一禍，他們不但不接受耶穌，而且攔阻人相信耶穌（太二十三：13）；第二禍，他們宣揚猶太教，帶領人進入猶太教，卻因此被拒於天國的門外（太二十三：15）；第三禍，他們在起誓上錯誤的教導不但顯出他們居心不正，並且助長人做出詭詐的宣言（太二十三：16-22）；第四禍，他們在奉獻上錙銖計較，卻忽視了最重要的公正和憐憫（太二十三：23-24）；第五禍和第六禍，他們外表的敬虔和內心污穢的光景所形成的強烈對比正顯出了他們的假冒偽善（太二十三：25-28）；第七禍，他們的祖先有迫害先知的傳統，他們的表現和祖宗如出一轍，然而他們將罪加一等，因為他們現在所迫害的是上帝的兒子（太二十三：29-36）。

耶穌以一連七個「有禍了！」痛責法利賽人和文士之後，祂為耶路撒冷將受到審判的命運而哀哭，耶穌曾給過他們許多機會：「我多次願意聚集你的兒女……只是你們不願意」，以宗教領袖為代表的猶太人終將因拒絕神的兒子而被神棄絕（太二十三：37-39）！

這是耶穌最後一次公開對百姓說話，也是耶穌最後一次在聖殿中的談論，這一席話結束之後，耶穌走出聖殿，再也沒有回頭！

主題：耶穌指責法利賽人假冒偽善的宗教行為。

太二十三：1-12 耶穌告誡門徒不可效法法利賽人的行為

一、耶穌這段責備法利賽人的話是對誰說的？在太二十三：1-4 中，耶穌說要「謹守遵行」法利賽人的教導是甚麼意思？是否與耶穌之前和法利賽人的爭論及對法利賽人的責備

有衝突的地方（太十二：1-14，十五：1-20，十九：3-9）？耶穌在此處指出法利賽人的錯失是甚麼？

二、V.5-6 如何描寫法利賽人的行為表現，從他們的表現看出他們最看重的是甚麼？V.8-11 耶穌教導門徒除了不可學習法利賽人之外？門徒應該如何行？V.12 在這裏是甚麼意思？

註：V.2 「坐在摩西的位上」意指文士和法利賽人是摩西的合法繼承人，擁有教導摩西律法的權威。

V.3 解經學者對有不同的解釋，有人以為是諷刺的說法，或重點在下半節，上半節只是陪襯，亦可將「凡」解釋作是那些真正「坐在摩西位子上」的解釋。

V.4 「難擔的重擔」指對律法繁瑣的解釋和禁誡的條例，「自己一個指頭也不肯動」是說對被律法壓得喘不過氣來的百姓不肯減輕他們的重擔。

V.5 「佩戴的經文」：猶太人將寫有經文的小羊皮卷放在小皮盒內，禱告時將它繫在前額或左臂上，並且根據民十五：38-39 和申二十二：12 的吩咐將「縫子」縫在外袍的四角，原先用意是使人常想到神的誠命，但法利賽人在縫子和經文盒上動手腳，無非是要讓別人注意到他們的敬虔。

太二十三：13-36 耶穌斥責法利賽人所犯七種嚴重的錯誤

三、V.13 法利賽人為什麼有禍了？此處「把天國的門關了」是甚麼意思？法利賽人會阻擋人進天國嗎？

四、V.15，法利賽人為什麼有禍了？法利賽人熱心宣揚猶太教的後果是甚麼？為什麼會這樣？

五、V.16-22 耶穌為什麼痛斥法利賽人是瞎眼的嚮導？他們對起誓的教導所犯的錯誤是甚麼？他們的錯誤反映出他們更看重的是甚麼？耶穌這段話的重點在那裏？

六、V.23-24，耶穌在那件事情上指責法利賽人的假冒偽善？從他們的本末倒置可看出他們最看重的為何？耶穌說更重要的事是甚麼？為什麼他們這麼做是假冒偽善？

七、V.25-28，耶穌如何一針見血地指出法利賽人的假冒偽善？法利賽人外表的敬虔和內心的光景有怎樣的天壤之別？甚麼是更重要的？

八、太二十三：29-36，法利賽人從那裏刻意表現出他們和迫害先知的祖先有所不同？耶穌在此為何以如此強烈的語氣指責他們？法利賽人比先祖還要罪加一等的原因是甚麼？

註：V.13 由於法利賽人的律法主義影響人和神建立真正的關係，因此說他們把天國的門關了，而他們攔阻人接受耶穌為彌賽亞無異於不容別人進入天國。

V.15 第一世紀的猶太人致力宣揚猶太教，吸引了許多外邦人入教，這些入教的人熱心於法利賽人錯誤的教導，結果是將自己自絕於天國的門外。

V.16-22 關於起誓的教訓可參太五：33-37，不過此處的重點不在於耶穌關於起誓的教導，而是在指出法利賽人的錯誤，他們在起誓這件事上對百姓的教導是本末倒置和藐視神。

V24 蠻蟲和駱駝都是猶太人視為禮儀上的不潔之物，耶穌是用誇大的說詞諷刺法利賽人著眼於微不足道的事物（禮儀條例）而忽略了更重要的事情。

V.29-36 耶穌時代的猶太人有為古聖先賢修築墳墓的做法，當文士和法利賽人在如此做的時候，他們表示不同意先祖迫害先知的做法，然而他們所行的卻一樣，不但殺害了先知施洗約翰，現在更在密謀殺害百姓所公認的先知耶穌，猶太人歷代殺害先知的罪在耶穌的時候達於頂峰，因為他們現在所殺害的是神的兒子。

太二十三：37-39 耶穌哀痛宣告耶路撒冷將遭廢棄的命運

九、耶穌宣告耶路撒冷最終的命運是甚麼？為什麼耶路撒冷會遭受到這種結局？耶穌曾經給過它機會嗎？

十、從這幾節經文可看出耶穌對自己的同胞懷抱著怎樣的感情？耶穌的警告是出於憤怒、憐憫、愛或忍耐？在這段警告的話語中透露著任何希望嗎？

註：V.37 的耶路撒冷象徵著以耶路撒冷為首都的整個猶太民族，耶路撒冷原是聖殿所在的聖城，在猶太人的歷史上卻經常成為迫害先知和神的僕人的地方。

V.39 「奉主名來的是應當稱頌的」引自詩一一八：26，暗示猶太人雖然因拒絕耶穌而遭棄絕，但在耶穌再來時必會公認祂是彌賽亞。

反思和應用

- 1、法利賽人以外表的敬虔來炫耀自己，希望得到別人的尊崇，我們會不會不自覺地也有這樣的表現？耶穌為什麼痛斥這種心態？這種心態根本的問題在那裏？基督徒應該操練的心態是謙卑虛己，我們有沒有在那些行為上犯了和法利賽人同樣的錯誤？
- 2、耶穌指斥法利賽人是瞎眼領路的有如當頭棒喝，我們曾經是受害者嗎？或是我們不小心犯過這樣的錯誤，因為錯誤的教導而使人誤解了聖經的教訓？若有的話，能夠如何避免歷史重演？
- 3、耶穌嚴責法利賽人表裏不一，捫心自問，我們是否多少有法利賽人的影子？外表上過的是敬虔的基督徒生活，待人也滿有公平和愛心，裏面卻不完全是這麼回事？我們如何操練表裏如一的基督徒品格？
- 4、法利賽人是我們的一面鏡子嗎？從耶穌痛責法利賽人虛偽的宗教和敬虔的長篇訓斥中，有那一點扎到了你的痛處嗎？基督徒是蒙恩的罪人，有許多的不完全和盲點，求神光照我們，在行走天路的時候雖然有時跌倒，卻能依靠主的恩典，立刻悔改，繼續往前行。
- 5、從耶穌對法利賽人的譴責中，你對天國子民的品格有甚麼更深的認識嗎？